

УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор – проректор
по научной работе РУДН,
д.м.н., профессор,
член-корреспондент РАН
А.А. Костин

« №

2025 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации - Федеральное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» о научно-практической ценности диссертационной работы Вартанян Элен Араевны на тему «Совершенствование организации профилактики привычного невынашивания беременности», представлений к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы исследования

Актуальность темы диссертационного исследования Вартанян Элен Араевны состоит в научном обосновании и разработке комплекса организационных мероприятий по профилактике привычного невынашивания беременности (ПНБ).

Одним из наиболее реальных и перспективных направлений улучшения демографической ситуации в Российской Федерации является охрана и восстановление репродуктивного здоровья населения, что, в частности, отражено в «Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2030 года» и в Федеральном Законе «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 323-ФЗ.

Анализ отечественных и зарубежных научных публикаций, и нормативных правовых актов свидетельствует о необходимости уточнения частоты и распространенности невынашивания беременности в различные ее сроки с использованием клинических, лабораторных и медико-генетических исследований. Подчеркивается целесообразность разработки комплекса методов активного выявления семей с самопроизвольными выкидышами, их обследования, уточнения порядка диагностических мероприятий по значимости в системе медицинской помощи и др. Также, обращает на себя внимание, что созданная в Российской Федерации родовспомогательная система помощи женщинам, страдающим ПНБ, не ориентирована на раннее выявление и лечение женщин группы риска по невынашиванию. Поэтому, особое внимание необходимо уделять раннему выявлению проблем гинекологического здоровья женщин с целью профилактики, своевременной диагностики и назначения лечения в случае необходимости в целях предотвращения как репродуктивных, так и экономических потерь.

Таким образом, диссертационное исследование Вартанян Элен Араевны, **целью** которого явилось научное обоснование и разработка комплекса организационных мероприятий по профилактике привычного невынашивания беременности, является актуальным и своевременным.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна исследования и полученных результатов заключается в получении новых теоретических данных о факторах риска развития привычного невынашивания беременности, которые были классифицированы и ранжированы автором диссертационного исследования по степени значимости, в том числе с позиции возможностей управления ими. Установлена динамика встречаемости привычной невынашиваемости у женщин репродуктивного возраста с учетом семейного положения, бытовых условий, образования, условий труда, анамнеза жизни, соблюдения критериев обследования беременных женщин в условиях первичного звена акушерской службы.

Представлен прогноз вероятного риска ПНБ в зависимости от возраста женщины. Предложена этапность формирования контингентов риска, порядок и объем клинико-диагностических мероприятий в этих семьях. Все вышесказанное позволило научно обосновать инновационные подходы, направленные на нивелирование влияния выявленных факторов риска ПНБ.

В ходе исследования разработан комплекс организационных мероприятий, включающий отделение профилактики ПНБ на базе клинико-диагностического центра акушерского стационара, в рамках которого осуществлено совершенствование системы диспансерного наблюдения семей женщин с привычным невынашиванием беременности; алгоритм проведения профилактических мероприятий женщинам с ПНБ на базе данного отделения, а также систему показателей для информационного обеспечения управления деятельностью данного отделения.

Автором научно доказана эффективность внедрения разработанного комплекса организационных мероприятий для совершенствования организации профилактики ПНБ, в том числе с учетом выявленных факторов риска и показателей информационного обеспечения управления.

Значимость полученных результатов для развития отрасли

Научная и практическая ценности диссертации заключается в том, что полученные новые теоретические данные о распространенности привычного невынашивания беременности, которые служат информационной базой при разработке целевых программ, направленных на оздоровление женщин репродуктивного возраста; полученные теоретические знания о наиболее значимых факторах риска развития ПНБ в современных условиях используются при планировании и проведении профилактических мероприятий, направленных на нивелирование их влияния.

Значимость научных знаний, полученных автором, повышается с учетом высокого уровня их представления и внедрения.

Основные научные положения и выводы диссертации Вартанян Элен Араевны внедрены и использованы в практической деятельности ГБУЗ

«Городская клиническая больница им. М. П. Кончаловского Департамента здравоохранения города Москвы, ГБУЗ МО «Одинцовская областная больница» и ГБУЗ МО «Дмитровская больница» путем применения разработанного комплекса организационных мероприятий для совершенствования профилактики привычного невынашивания беременности.

Также основные научные положения и выводы исследования использованы в учебно-педагогическом процессе на кафедрах «Высшей школы управления здравоохранением, институт лидерства и управления здравоохранением» ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова Минздрава России.

Материалы диссертации доложены на мероприятиях всероссийского и международного уровня.

Выполненная работа по своему содержанию соответствует паспорту научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, в частности, пунктам 5, 8, 10 и 13.

Структура и содержание работы

Структура работы сформирована по классическому принципу, изложение текста логично и последовательно. Диссертация изложена на 169 страницах, и включает в себя следующие разделы: введение, обзор литературы, материал и методы, результаты собственных исследований (в двух главах), заключение, выводы, список литературы и 5 приложений. Работа проиллюстрирована 20 таблицами и 13 рисунками. Библиографический аппарат работы включает суммарно 167 источников, из них: 61 российский и 106 зарубежных источников.

Достоверность и обоснованность основных положений, результатов исследования и выводов

Достоверность полученных результатов подтверждается использованием в работе современных методов исследования. Проанализированы 2017 медицинских карт стационарного больного (форма № 003-у) за 2014-2019 гг.,

971 амбулаторные карты (форма № 111-1/у-97); 971 история родов (форма № 096/у); 971 обменно-уведомительная карта беременной и роженицы за период с 2014-2019 гг. (форма № 115). Проведено анкетирование 663 пациенток с НБ. Проведен опрос 36 экспертов в соответствии с формой карты экспертной оценки. Для статистической обработки данных использован целый спектр методов описательной статистики (расчет средних значений, стандартного отклонения) и статистических критериев (критерий Шапиро-Уилка, критерий Стьюдента с раздельной оценкой дисперсий; коэффициент конкордации Кендалла; критерий Фридмана; анализ по таблицам сопряженности; точный критерий Фишера; критерий хи-квадрат Пирсона). Математическая обработка полученных данных проведена статистическими методами, соответствующими виду изучаемых переменных и типу их распределения, на лицензированных компьютерных программах статистики. Результаты исследования представлены на четырех всероссийских и международных научных конгрессах или конференциях.

По теме исследования опубликовано опубликовано 13 научных работ, в том числе 7 статей в изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, и в отечественных изданиях, которые входят в международные реферативные базы данных и системы цитирования (Scopus).

Рекомендации по использованию результатов и выводов, сформулированных в диссертации

В рамках практических рекомендаций по совершенствованию организаций профилактики привычного невынашивания беременности, автор обоснованно предлагает адресовать заведующим родильных домов и женских консультаций необходимо формировать группы риска развития привычного невынашивания беременности в гинекологическом стационаре и женской консультации с учетом выявленных основных факторов риска в современных

условиях. Также автор диссертационного исследования обоснованно предлагает руководителям многопрофильных стационаров с объединёнными родильными домами: проводить регулярную оценку организаций и оказания медицинской помощи женщинам с ПНБ с использованием разработанной в ходе исследования системы индикаторов; проводить экспертизу качества диспансеризации женщин с ПНБ в объединенном родильном доме по предлагаемой нами схеме; внедрять в практику новую систему оздоровления беременных женщин с привычным невынашиванием беременности в анамнезе, организованную в отделении профилактики ПНБ на базе в КДЦ родильного дома.

Исходя из результатов проведенного исследования, научно обоснованным, перспективным для внедрения предложением автора является внедрение и использование в практической деятельности разработанного комплекса организационных мероприятий (организационной технологии) по совершенствованию организации профилактики привычного невынашивания беременности, включающих в себя три составляющих: отделение профилактики ПНБ на базе КДЦ акушерского стационара; алгоритм проведения профилактических мероприятий женщинам с ПНБ на базе данного отделения; систему показателей для информационного обеспечения управления деятельностью данного отделения, тем более, что автором убедительно показаны медицинская, социальная и экономическая составляющая эффективности внедрения разработанного комплекса организационных мероприятий (организационной технологии).

Оценивая проведенное исследование как очевидно актуальное и своевременное, выполненное на «стыке» интересов многих медицинских специальностей при ведущей роли общественного здоровья и здравоохранения, можно рекомендовать результаты выполненной работы для широкого применения практическими, научно-исследовательскими и образовательными организациями.

Автореферат полностью отражает содержание работы, составлен в соответствии с требованиями, соответствует специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки), а также основным положениям и требованиям ВАК России.

Принципиальных замечаний по сути представленной диссертации нет.

В рамках дискуссии автору предлагается ответить на следующий вопрос:

Кто и в рамках каких мероприятий должен осуществлять мониторинг предлагаемых Вами трех групп показателей, характеризующих эффективность профилактики привычного невынашивания беременности?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Вартанян Элен Араевны «Совершенствование организации профилактики привычного невынашивания беременности», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук и выполненная под научным руководством доктора медицинских наук Плутницкого Андрея Николаевича, является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной задачи, имеющей важное значение для развития общественного здоровья и здравоохранения, и связанной с научным анализом распространенности привычного невынашивания беременности в городе Москве и анализе опыта организации и оказания медицинской помощи женщинам с привычным невынашиванием беременности, на основе чего был разработан и внедрен комплекс организационных мероприятий (организационная технология), предложенный автором диссертационного исследования.

По актуальности темы, организационно-методическому уровню, научной новизне, практической значимости, объему проведенного исследования и достоверности полученных результатов, полноте изложения материалов

диссертации в научных публикациях, диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Вартанян Элен Араевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Отзыв подготовлен профессором кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», доктором медицинских наук, профессором Бреусовым Алексеем Васильевичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (протокол №12 от 20 мая 2025 г.).

Профессор кафедры общественного здоровья,
здравоохранения и гигиены медицинского
института РУДН, доктор медицинских
наук (3.2.3), профессор

Бреусов Алексей Васильевич

Директор медицинского института
РУДН, доктор медицинских наук (3.2.3),
профессор

Лбрамов Алексей Юрьевич



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6. Тел. (495) 787-38-03, (495) 434-42-12, (495) 434-66-82, e-mail: rector@rudn.ru; rudn@rudn.ru